

湖南“十四五”自然资源发展规划出炉

到2025年,耕地保有量5520万亩;森林覆盖率不低于59%

湖南日报·新湖南客户端9月7日讯(记者 彭可心)近日,省政府办公厅印发《湖南省“十四五”自然资源发展规划》,规划从要素保障、耕地保护、空间格局、调查监测、产权制度改革、生态保护修复、矿业转型发展、地灾防治、测绘地理信息、治理能力等方面对全省“十四五”自然资源事业发展作出总体部署,提出到2025年,生态保护红线面积4.21万平方公里;耕地保有量5520万亩;永久基本农田保护面积4471万亩;城乡建设用地面积不超过13559平方公里;森林覆盖率不低于59%。

规划重点提出了5个方面的任务。

资源保障方面。推进土地要素市场化配置,

落实最严格的节约集约用地制度,全力保障“三高四新”、乡村振兴、“五好”园区及重点项目建设。

耕地保护方面。编制实施耕地保护专项规划,落实“两个耕地占补平衡”,确保稳定耕地一亩不少、补充耕地一亩不假、乱占耕地一亩不让。

国土空间格局方面。落实主体功能区战略和乡村振兴战略,优化“三生空间”总体布局,建立国土空间规划体系。特别是对编制长株潭都市圈规划、开展长株潭绿心中央公园总体城市设计、打造15分钟高品质生活圈、推进村庄规划编制等进行了安排。

“两统一职责”方面。加强自然资源统一调查监测,推进自然资源资产产权制度改革、实施国土空间生态保护修复、推动矿业转型发展。同时,通过实施不动产登记“一库一平台”工程、地灾防治“两库两预警两提升”工程、新型基础测绘体系建设工程,提高服务保障民生能力。

支撑保障体系方面。以“数字政府”建设为抓手,加快实现改革系统化、资源数据化、业务标准化、审批平台化、应用网络化、服务便利化。以月清“三地两矿”为抓手,加快构建用地全程监管、监测保护、督察执法“三大体系”。此外,还明确了加强组织领导、法治建设、科技创新、队伍建设和规划衔接等实施保障措施。



移步即景 畅游侗乡

9月5日,通道侗族自治县双江镇芋头村,游客在参观游览。近年来,该县积极探索“村寨+旅游”的生态观光模式,促进全域旅游发展。 李尚引 摄

打开花瑶之美

——追记著名民俗摄影家、民间文化研究学者老后(一)

湖南日报·新湖南客户端记者 刘瀚潞

深处。

“当时,虎形山深处的瑶族人常年打赤脚,吃野菜,没出过大山,几乎没见过汉族,很少有人听得懂汉语。”沈德度介绍,但瑶族人保留了古老传统文化。

怀着对民间传统文化的虔诚景仰,对家乡父老乡亲的赤胆忠心,老后决心用镜头和文字,把这独一无二的花瑶民俗记录下来。1995年,老后提前退休,从此更是一门心思扎进瑶山。

因为瑶族女人们个个着装艳丽绝伦,从头到脚都是花的世界、色彩的海洋,娇美的身影闪动在绿意葱茏的山野,老后就赠予这支民族一个十分动听的名字:花瑶。

40余年里,老后一部相机、一顶圆帽,近400次深入瑶山山寨,走村串户,全面记录、挖掘、抢救当代的民间传统文化,拍下了数万张展现瑶族及整个梅山地区现实生活和民俗风情的照片。

花瑶,通过老后的镜头、笔端,频频在国内各大报刊亮相,全国多家电视台找到老后,请他引路来瑶山拍摄。镶嵌在崇山峻岭中的花瑶,渐次揭开神秘的面纱,走出“深闺”,展现在世人面前。

让花瑶“闹腾”起来

弯弯曲曲的道路在山间盘绕,山岭间的小木屋与红砖白墙房相映成趣,田野里稻花摇曳着芬芳。如今,从隆回县城行至虎形山瑶族乡,已不再一路颠簸;热情好客的花瑶人已不再躲

避外族人,能听懂汉语,也不再害怕拍照。

“是老后,改变了这里,打开了花瑶的心。”虎形山瑶族乡党委书记回荣隆说。瑶乡长大的回荣隆从小就听说过老后。2009年,在央视纪录片《花瑶新娘》的拍摄中,他与老后结识。“纪录片拍摄的一个多月里,老后忙前忙后,为导演组提供拍摄建议,并不断鼓励参演的瑶族人。”每当有媒体来宣传花瑶,老后总是不遗余力、不求回报地为花瑶的宣传贡献力量。

热闹的媒体宣传之外,老后潜心研究花瑶民俗文化。他寻访花瑶鸣哇山歌,蹲守跟拍花瑶婚俗,收集保存花瑶挑花图案。“许多学者曾经想钻研透花瑶的民俗文化,没能成功,但老后做到了。”花瑶理事会会长步道球说。

在花瑶文化的天地里,老后扎根深根、结硕果,从一个记录者变成了研究者。他从乡野出发,带着散发着乡土味的民俗文化研究成果,摘取了全球华人“2014十大中华文化人物”、CSR中国文化奖2015杰出贡献人物、全国非遗保护十大新闻人物等荣誉;他频频受邀去北京大学、清华大学、武汉大学、湖南大学等数十所高等学府,宣讲瑶族的乡土文明;他开展民间传统文化讲座达140余场,被多所高校聘为客座教授;他先后5次应邀参加“联合国教科文组织世界民俗摄影理论研讨会”。

“深闺”里的花瑶,“闹腾”起来了,“国家级风景名胜区”“中国金银花之乡”“桃花艺术之乡”“中国民间绘画之乡”……无尽的荣誉与耀眼的光环涌向了瑶山,越来越多的人来这里感受着自然美景、民俗文化。

打开花瑶之美的老后,却走了,留下了拍摄的40多张珍贵的民间文化图片资料,留下了数十万字成系统的文字资料,留下了《神秘的花瑶》《花瑶女儿箱》《花瑶的石头会唱歌》《我的父亲母亲》等一批书籍。

信仰无声,高歌以行

湖南日报评论员

9月1日深夜,著名民俗摄影家刘启后遭遇意外不幸逝世。这位长年奔走在传统民俗文化保护一线的“老顽童”,就此停下了匆匆的脚步。

念及这位被花瑶人亲切地称为“老后”的老人,耳边还萦绕着他“青山不老我不老”的豪迈。如今,花瑶挑花依旧斑斓,鸣哇山歌仍然嘹亮,但已不见那个忙碌而熟悉的身影。“花瑶世界缺先生,深山瑰宝几人闻”,人们以此来表达对老后离去的悲恸。

是什么样的人格魅力,让社会公众对这位长者肃然起敬,让瑶族乡民依依不舍?

他是一个纯粹的人。老后的经历看起来“很简单”,从满头青丝的少年到白发苍苍的老人,他只做了一件事:保护和传扬传统民俗文化;老后的故事又“很不简单”:40多年,行程30余万公里,走遍梅山群岭的山山水水,绚烂的民俗文化、原始广袤的自然风光、浓郁淳朴的民族风情悉数记录、全情推介。记录一首首山歌、收集一条条花裙、整理一幅幅年画、跟拍一场场节庆活动,不为求名逐利,只因对民俗文化的一片赤诚、对瑶族百姓的一片真

情。为一个信念甘守清贫,为一方文化矢志不渝,数十年如一日,甘于寂寞、甘于奉献,这种生发于内心深处的赤子真情,标注着价值的坐标,镌刻着精神的高度。

他是一个超越小我的人。习近平总书记指出,只有把自己的“小我”融入祖国的“大我”、人民的“大我”之中,与时代同步、与人民共命运,才能更好实现人生价值、升华人生境界。“踏遍丛林千山绿,开启花瑶万朵红”,在老后孜孜不倦的挖掘整理和宣传推介下,隐秘在高山密林中的花瑶和梅山文化向现代社会揭开古老神秘的面纱,花瑶挑花、鸣哇山歌、滩头年画等多项民俗文化进入国家文化遗产名录,得益于老后的坚守,如今村民敞开大门笑迎四方宾客、迈上绿色发展之路。“只有献身于那些超越自身的存在,才能找到生命的的意义。”老后坚守一辈子、奉献一辈子的大写人生,正是超越小我、成就大我的生动范本。

信仰无声,人心所爱就是最好的名声;生命有限,高歌以行就是最好的纪念。斯人已逝,我们追思与不舍,更应从中获得激励与力量。像老后那样,点亮精神的灯塔,用行动实现价值,追寻更加丰盈而有意义的人生。

坚定不移以高效能履职 服务高质量发展

省人大常委会党组书记、副主任 刘莲玉

在庆祝中国共产党百年华诞、开启全面建设社会主义现代化强国新征程的重要时间节点,省委召开人大工作会议,出台加强和改进新时代人大工作的意见,充分体现了省委贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想的政治自觉和坚定意志,为创造性做好新时代全省人大工作注入了强劲动力,在全省人大事业发展历史上具有里程碑意义。全省各级人大及其常委会要将学习贯彻省委人大工作会议和文件精神作为当前的一项重要政治任务,知重负重、明责担责、落实落细,坚定不移以高效能履职服务高质量发展,以优异成绩迎接省第十二次党代会胜利召开,为奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章贡献人大力量。

一、毫不动摇坚持党对人大工作的全面领导

省委书记、省人大常委会主任许达哲同志在省委人大工作会议上强调:要“毫不动摇坚持党的全面领导,为做好新时代人大工作提供根本政治保证”。一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽和指导人大工作。习近平新时代中国特色社会主义思想是中国化的马克思主义,是当代中国的马克思主义,具有强大的思想伟力、真理伟力,是做好人大工作的行动指南。要把学懂弄通做实党的创新理论与认真贯彻习近平总书记对地方人大及其常委会工作作出的重要指示精神、习近平总书记关于湖南工作的系列重要讲话指示精神有机结合起来,准确把握实施“三高四新”战略、推动高质量发展对人大工作提出的新任务新要求,不断提升做好新时代人大工作的政治自觉和思想自觉。二是聚焦“四个善于”加强党的领导。要深学践悟、细照笃行习近平总书记关于人大加强和改善党的领导“四个善于”的重要指示精神,创造性把“四个善于”的要求落到实处,确保党的路线、方针、政策和决策部署得到全面贯彻和有效执行。要紧紧围绕党中央关于人大工作的要求、党中央交给地方人大的重要任务和省委贯彻落实党中央大政方针的重大决策部署认真依法履职。各级人大常委会党组要认真履行“把方向、管大局、保落实”的政治领导责任,严格执行重大事项向同级党委请示报告制度,加强人大机关党的建设,建强建优基层党组织,确保党的主张和意图在人大工作中得到充分体现,确保人大工作始终在党的领导下有力有序有效推进。三是坚定根本政治制度自信。深刻领会人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,是支撑国家治理体系和治理能力的根本政治制度,切实将制度优势转化为治理效能。笃行法治思想,尊崇法治、敬畏法律,切实维护宪法和法律的权威。全面加强人民代表大会制度和宪法法律的学习宣传,让根本政治制度意识和民主法治观念深入人心,进一步增强全社会人民代表大会制度自信。

二、坚持以“五紧”“四个着力”为总抓手高效能履职

省委书记、省人大常委会主任许达哲同志在省委人大工作会议上提出了“五紧”(紧跟中央、紧扣大局、紧贴民意、紧接地气、紧盯问题)和“四个着力”。全省各级人大及其常委会要善于以“五紧”“四个着力”为总抓手高效能履职,打造更多具有湖南辨识度的人大工作品牌,用法治力量助推高质量发展。一是坚持科学立法民主立法依法立法,着力提升立法质量和效率。完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作机制,在省委的坚强领导下,充分发挥人大主导作用,切实做好“为谁立法”“立什么法”“怎么立良法”答卷。着眼“十四五”规划实施和2035年远景目标纲要,围绕科技创新、公共卫生、生态文明、风险防范等重要领域,数字经济、互联网金融、人工智能等新兴领域,长株潭都市圈建设等重点区域科学谋划立法项目,加快制定一批与依法治省进程相匹配、与改革发展稳定相适应、与人民群众期盼相呼应的地方性法规。推进专项领域“小快灵”“小切口”立法,更好彰显湖南立法特色。二是坚持正确监督有效监督依法监督,着力增强监督工作针对性和实效性。聚焦“三高四新”战略实施,锚定推进高质量发展和统筹安全与发展两件大事的紧迫性问题和偏差性问题精准监督。积极深化和拓展监督内容,突出问题导向,督促“一府一委两院”向人大常委会



9月7日,洞口县山门镇里仁村,学生们在拾被收割机遗漏的稻穗。当天,该县山门镇中心小学组织学生体验劳动的光荣和艰辛,倡导以节约为荣的生活理念。 滕治中 米赛男 摄影报道